

酸、甜、苦、辣 吳鑄人回憶錄（二）（本文插圖刊第6、7、42頁）

● 吳鑄人原著。王成聖校訂

北大生物系的學生

我的父親是一位道地的民主政黨老黨人中國革命同盟會會員。我們從孩提時代，即常聽父親講孫中山先生革命的動人故事；包括他那偉大的人格，崇高的理想，爲國爲民的犧牲奮鬥精神，可歌可泣的英勇革命事蹟，以及創說三民主義，制定五權憲法，以求實現中國之自由平等。因此在我幼小的心靈裏，烙下了一種不可磨滅的深刻印象，同時也播下了一顆愛國救民的革命種子。

命，還要遲幾年才能成功，如果奉系勝了，中山先生的革命很快就會成功。環顧今天的混亂局面，沒有一個軍閥能够成事，只有中山先生領導的革命黨才有希望把中國徹底治好。」高先生聽完頗爲動容的說：「很有見解，我投你一票。」我覺得很受鼓勵，非常開心。

當我在中學求學的時代，長久以來心裏總有一個想法。我認爲我們中國積弱的最大原因，就是科技落後，物質文明遠不及西方的進步。所以

我立志以科學救國，並無從事政治，參加革命的念頭。因此在學校裏對於英文、數學、物理、化學等科目特別認真。尤其重視英、數兩科，因爲

英文是研讀西方學術書籍的必要工具，數學是研究一切科學的重要基礎。我考入北京大學以後就進了理預科。理預科是很嚴格很難讀的。北大那期總共招了二百多人，進理預科的也不過八十多

人。理預科當時分甲、乙兩組。我在乙組。考試很難，每年全有很多人補考。我的成績還不錯，從來沒有補考過。我的兒子有一天看到我就讀北

大生物系時考試的成績單他帶着欽佩的口吻說：「如果直系勝了，孫中山先生的革

原因。我說：「如果直系勝了，孫中山先生的革

「爸爸，您在北大的成績真不錯，每門功課都在八十以上！」我想，若不是參加革命，今天自己多半是個科學家，縱不是科學家，也會是一個農業專家或醫藥專家。因爲我是學生物的，在校一直從事農、醫方面的實驗。

思想自由兼容並包

我在北大生物系讀書的時候，校長是蔡元培先生，他曾是北大植物學教授鍾觀光的學生，我可以說和蔡元培先生是同行，蔡元培辦北京大學的原則是「對於各家學說，依各國大學通例，循思想自由原則，兼容並包，無論何種學派，苟其言之成理，持之有故，尚未達自然淘汰之命運，即使彼此相反，也聽他們自由發展」（見蔡元培自寫年譜），因此聘請具有許多新思想的知識分子到校任教，如陳獨秀、李大釗、胡適（後任北大校長）、錢玄同、劉半農和魯迅、夏元鼎等均是。我們的系主任是譚熙鴻（仲達）先生，教授是李石曾先生，他們都是追隨中山先生的黨國元老。講師是褚民誼先生（褚先生後來是汪精衛的

擁護者之一）。最重要的是植物學的教授鍾觀光（憲鬯）先生、蔡元培先生曾從鍾先生學過生物學，和動物學及生理學的教授經利彬（燧初）先生。經先生是法國國家科學博士，學問道德都令我衷心敬佩。

北大的一貫傳統是：只要有一人求學，就開班施教。最初生物系只有我一個人讀，學校照常開課。後來我又拉了一個同學來。這位同學本來要進化學系的，我覺得只有我一個人讀生物系，實在太無聊了，於是就拉這位張鳳瀛同學來作個伴。所以我們系裏就有兩個人了。一班兩個人，先生上課就等於家庭教師為學生補習一樣。名師真傳之外，加上學校先進的設備及實驗室，功課自然進步得很快。我既然已立志從事科學救國，為什麼又走到政治革命的路上來了呢？這完全是一次偶發的事件所引起的。

民國十三年的初春，有一次我們做實驗，解剖一隻狗，把牠的胃拿掉，但仍供給牠營養，觀察記錄牠能維持多長的生命。結果沒多久狗就死了。我就問管理實驗室的校工：「狗怎麼死了？」他說：「因為我們學校好多天沒錢買煤，煤店沒送煤來，所以就把狗給凍死了。」我聽了之後，火冒三丈，大發脾氣的吼起來：「豈有此理，豈有此理，這種混帳政府還能存在嗎？連學校的煤都供應不起，還講什麼科學救國！」大怒之下立刻跑去和北大東齋同寢室的謝汝鎮同學講：「我要入國民黨參加革命！」謝汝鎮當時是國民黨、「孫文主義學會」的會員。我那時對什麼「國民黨」、「孫文主義學會」還是莫名其妙。他說：

「我帶你去見陳兆彬先生。」當時陳是大中中學的校長，而大中中學是國民黨在北平的祕密機關之一。陳是廣東人，也是北大校友。他帶我去看丁惟汾先生。丁先生講話慢吞吞的：「你——為什麼——要——入——國——民——黨——呢？」我告訴他：「我本來打算從事科學救國，前兩天做實驗，學校沒錢買煤，把用作實驗的狗給凍死了。我想政治革命不能成功，科學救國乃是幻想。所以我現在要投入國民黨，參加革命的行列。」丁先生拿了一份表格給我填，又送我一部「三民主義」。於是我就加入了國民黨，而丁惟汾和陳兆彬兩位先生是我入黨的介紹人。

我加入國民黨後相當活躍，經常肆無忌憚的在北大公開說：「我們做青年運動，一定要吸收學校裏品學兼優，有血性，有幹勁的好學生。」

在北大有許多同學和我私交很好，關係密切；有的我已經把他們介紹入黨，有的我正多方設法，把他們列入爭取入黨的對象。漸漸的我們這些志同道合的同學們聯合起來，成立了一個「中山主義實踐社」。「中山主義實踐社」的成員，到台灣來的，有李超英、李壽膺、許孝炎、伍家有幾位，都是北大同學，和我屬於同一個小組織。為什麼叫「中山主義實踐社」呢？就是要有別於馬克斯、列寧的共產主義。我們的目的就是要實行

民國十三年冬，段祺瑞電邀國父北上共商國是。成立所謂孫（中山）、段（祺瑞）、張（作霖）三角同盟。國父抵津後堅決主張召開「國民會議」，制定約法，實行民主，希望經由政治的途徑，採取和平的方法，以求國家的統一，從而建立一個民有、民治及民享的新中國。段祺瑞起初未表異議，登上臨時執政的寶座後却堅持召開「善後會議」，而且毫不讓步。於是孫中山訓令所有國民黨同志，不准參加段祺瑞所把持的「善後會議」。當然段祺瑞也施展出了種種手段來麻醉分化我們國民黨，爭取許多當時有力人士參加，例如北大的顧孟餘教授，胡適之教授，均在被邀

全不了解作一個國民黨員的危險利害，在言行上可說是幼稚到了極點。其中李壽膺比我們較早入黨，因此懂得的東西比我稍多一點。有一次我用電話召集同志們開會，他就警告我說：「唉！你怎麼這麼大意！電話會有人偷聽的，你用電話找大家開會，將來偵緝隊會把我們統統都抓去的呀！」這下我才知道電話的不可靠。此後才慢慢的體會到從事黨務工作的危險性，從而逐漸小心謹慎起來。人生的際遇變化，往往是難以逆料捉摸的。我原來立志從事科學救國，沒想到在北大讀書的時候，由於一次偶發事件，使我對北洋政府的顧慮腐敗感到極度的憤慨，因而引發了埋藏多年的革命種子，年輕氣盛，大怒之下一變初衷，改投國民黨參加革命，從此與黨政工作結下了終身不解之緣。

北伐統一奠定基礎

說：「我記得！我記得！」
胡適之列。胡適之報國心切，抱着嘗試的心理，未及深思，就答應參加了。顧孟餘遵照孫中山總理的訓令斷然拒絕，並且在京報上登了一則啟事，大意是說：「最近新聞記者問我有沒有接到執政府的公函，但我沒有注意到，或許我不經意的把它扔到字紙簍裏去了。縱然我看到這件公函，我也不會睜着眼跳進這個豬圈裏去。」胡適之看到這則啟事之後頗為不悅的說：「孟餘罵我是豬啊？！」孟餘罵我是豬啊？」胡適之與顧孟餘本是好友，因爲這次參加與不參加善後會議彼此發生隔閡。顧孟餘先生來台後，我有一次在周德偉先生家陪他老人家和顧夫人吃飯，提及許多過去的人事，他都不答，或說忘記了，唯獨當我問到他在北京京報上登載前面所說那則啟事的事時，他連忙答

中央公園（後來改稱中山公園）一星期，讓民衆前往瞻仰致敬。前去致敬的約有一百萬人。出殯時的行列，最前面是盛大的儀仗樂隊。其次是花圈隊，由北大學生組成，人數約有一千，隊長是故立法委員延國符先生，我也是花圈隊中的一員。為什麼叫延國符先生當隊長呢？因爲他在同學中人高馬大，所以凡有什麼重要遊行活動，總請他來扛大旗領隊，最爲引人注目。扶靈抬棺的都是黨國名士，如吳稚暉、李石曾、汪精衛、張繼、鄒魯、丁惟汾、顧孟餘諸先生。萬人執绋，數十萬人夾道致哀。哭聲震野，氣氛極其肅穆悲痛。全體恭送孫中山先生靈柩出北京西直門，暫厝在西山碧雲寺。孫中山總理在北京逝世，對於以後北伐的成功，具有決定性的影響。因爲北京是中國歷代的首都，在此之前，北方民衆不十分了解孫中山是何許人、國民黨是個什麼樣的政黨，自從孫中山總理逝世停靈于中央公園一週，供各界瞻仰遺容，每天從早到晚，前往祭拜的羣衆成千上萬，人潮絡繹不絕。在宣傳上發生了無與倫比的效果，真能達到孫總理所謂「震醒國魂，喚起民衆」的目的。無數的人因而認識了國民黨，進而參加了革命運動的行列。所以孫中山總理在北京去世，對爾後的北伐，產生了極大的助力，奠定了成功的基礎。

朱家驥策劃首都革命

進而參加了革命運動的行列。所以孫中山總理在北京去世，對爾後的北伐，產生了極大的助力。奠定了成功的基礎。

發動了一次「首都革命」。

面大喊：「打倒段祺瑞！打倒段祺瑞！」叫得震天動地。段祺瑞當然非常生氣。他想自己身爲國家元首，學生們居然敢發生暴動，把自己住宅包围了，把房子砸得七零八落，還大喊打倒段祺瑞！這不是造反了嗎？不過這次他還算隱忍住了，沒叫衛隊開槍打我們。

大家示威大鬧了一陣，天黑才解散返校。這是民國十四年年底的首都革命。朱家驥先生年輕時是個了不起的少壯派領袖。我們同學當時全很欽佩他。以他當時的身分地位，做北大教授每月拿三百元大洋的高薪，原可在家過太平逍遙的日子，只爲了盡知識份子對國家的一份責任和良心，竟不惜身家性命，領導學生革命。這種精神和氣概，怎能不令學生們敬佩！這次行動給段祺瑞打擊不小。雖然這次沒有發生流血衝突，却爲後來的「三一八慘案」種下了不幸的前因。

奪下警察士氣威風

自從晚清政府以關稅收入作擔保借了大筆外債以後，我國的關稅即由外國人掌管。還本付息之後所剩之結餘，稱爲「關餘」，依協定應交中國政府。依此協定，孫中山在廣州命英國人把廣州關的「關餘」送交廣東大元帥府。英國人不肯，孫中山先生堅持其交出。英國人一怒之下派兵艦來示威。孫中山先生下令虎門砲台開砲轟擊英國兵艦。砲台司令向孫先生報告說：「我們砲台上有的砲，口徑比英國兵艦上的小。我們打不到他們，他們的艦砲卻能打到我們砲台！」孫先生說：「我不是真要你打沉英國兵艦，我是要你把革命的氣勢打出去，把我們堅決反對帝國主義的精神打出去！」孫中山先生威武不屈的性格與大無畏的革命精神，由此可見。

的氣勢打出去，把我們堅決反對帝國主義的精神打出去！」孫中山先生威武不屈的性格與大無畏的革命精神，由此可見。

段祺瑞主張召開關稅會議，提高關稅稅率，使外債得以早日清償，同時執政府也可因此獲得更多的關餘，以解除自身財政困難。但是如此一來，必然會加重百姓的負擔。這種不顧同胞生計，只圖肥己利外的企圖，國民黨人自然要堅決反對。在國民黨的策動下，北京的熱血青年就展開了一次「反對關稅會議」的示威遊行。

示威當天，北大同學從北大西齋出發，經府右街，至新華門集合。師大學生從琉璃廠出發，也是在新華門會合。預計所有同學到齊之後，就一同向執政府前進。

東城以北大同學爲首的隊伍，進行到府右街和西長安街交道口時，被警察堵住了。我們北大最高大的掌旗同學，就是前面所說的山東大漢延國符先生，由於在隊伍最前方，首先就和警察動起武來。延先生拿着大旗直舞，左衝右突。但始終衝不過去。警察都有指揮刀，我們赤手空拳如何抵擋？不得已，只好後退。

由於我也排在隊伍最前線，當和警察衝突時，有位警察準備拔刀要來砍我，由於當時二人距離太近，心想，如果後退，必爲其砍中頭部，向前衝或可避免擊中。說時遲那時快，立刻大吼一聲，用盡生平之力，飛身一脚踹到那警察的小腹。只聽他慘叫一聲，倒在地上。我趕緊上前，把他抽出一半的指揮刀奪了過來，然後得意洋洋的揮舞着戰利品歸隊。部份同學看到這驚心動魄的一幕，雖然在慌亂之中，仍禁不住爲我大聲喝采。

第二天當地報紙報導了這次請願遊行的事。

第二天當地報紙報導了這次請願遊行的事。很詳細的描述了學生與警察衝突的細節。有的報導甚至說，奪刀事件爲改革製造了勝利的空氣——奪了警察的指揮刀就等於奪了他們的威風和士氣。這一仗，我們沒有打進新華門，警察也沒抓到我們任何一個人。雙方打了個平手。但這正如孫中山先生所說：雖然沒把敵人打倒，却打出了革命的氣勢。這次的遊行示威，使段祺瑞再一次體會到革命形勢的重大壓力。

喫個早點逃過一劫

反對關稅會議之後，我們這些手無寸鐵的知識青年，以血肉之軀，不斷與段祺瑞的執政府發生衝突。一方面在報紙上連續不停的發表攻擊言論，一方面只要一遇到機會就發動示威遊行和請願。因此雙方對立的形勢是越來越尖銳化了。到第二年，也就是民國十五年的三月十八日就發生了轟動中外的「三一八」慘案。

「三一八」慘案究竟是怎麼一回事呢？民國五年還是國共合作時期，有一次譚平山先生（當時屬共產黨，後來又任國民黨中央委員）來北京，在北大北河沿第三院報告段執政政府種種賣國的不法勾當。我們聽了之後，個個怒火中燒不勝憤慨。譚平山先生離開北大之後，大家立刻決定發動請願。於是，先在三月十五日那天，到鐵獅子胡同向段祺瑞的執政府請願。沒想到一位請願同學竟被段執政的衛隊打成重傷。這位同學是四

川人，名字我想不起来了（我的日記本原來詳細記有這事的發生以及受傷者的姓名，可惜日記在動亂中遺失）。流血事件發生之後，大家將傷者抬去就醫。這事很快即轟動北京各學校。這就是所謂的「三一五」事件，它也就是「三一八」慘案的導火線。

因有同學被打傷，我們立刻決定發動「三一

八」天安門大會，舉血衣遊行，向執政府抗議。

那天參加大會的人很多，大約有兩三千人。絕大多數是北京各大學和中學的學生。此外還有工人、廣東外交代表團、留日歸國學生代表團等等。

大家分成若干隊，很有秩序的進行請願遊行活動。事發的前一天，我通知許多同學於次日一早來北大西齋宿舍集合，以便準時到天安門開會。由於趕印傳單、文告，忙到差不多兩、三點才睡覺。「三一八」清晨許多同學都到我寢室來了。我實在太疲倦了，早上竟爬不起來。夢中只聽同學們叫：「老吳！老吳！」醒來頗感慚愧，趕緊翻身下床，草草擦了一把臉，喝了一杯涼開水，披上一件外衣，就匆匆跟大夥兒一同向天安門出發。平常早上起來，我總會吃一碗豆漿，外加兩個小麵包——這是當時北大一般同學的習慣早點——這天全免了。

「三一八」當天，不分黨派、學校，幾乎都到齊了。國民黨方面有顧孟餘、朱家驥等先生，共產黨方面有李大釗、徐謙（季龍）諸先生。此外還有朱自清、林語堂等名教授。學校方面包括北大、女師大、清華、燕京、朝陽等大學以及大同、大中等中學代表。可謂盛況空前。

在天安門開會的時候，由國民黨北京市黨部事先推定徐謙（季龍）作主席（當時國共仍處於合作時期）。徐的演講內容不外是北洋政府的腐敗無能、殘害青年、反革命以及反民主等等的一類話。會場上人人熱血沸騰，情緒激昂。開完會大隊開始遊行。浩浩蕩蕩，聲威壯盛的向鐵獅子胡同執政府所在地進軍。

我走在大隊前面，可是越走肚子越餓。北京路邊有擺挑賣大蘿蔔的。順便買了個大蘿蔔，邊走邊啃，邊散傳單喊口號。那知蘿蔔不但不能充饑，反而越吃越餓。加上兩夜沒睡好，越走越累，越喊越渴。這時已經走到西四排樓，腹中雷鳴，餓得頭昏眼花，手腳發軟，實在走不動了！於是就和前後兩位好朋友商量，如何先找個地方吃點東西。兩位好友前面一個叫賀楚強，湖南人，和我是北大西齋室友。賀先生來台後曾任民族晚報社長。後面一位叫莫同榮，廣東人，原來是瓊崖學會的領袖，是朝陽大學的高材生。莫先生後來死於民國十六年張作霖抄北京俄國大使館事件。當時我向他們二位提議：「老賀！老莫！我實在餓極了！我們既在大隊最前面，可以下來先吃碗麵再追趕大隊一定還來得及。」他們說：「好！我們也都餓了。」三個人立刻離隊，跑到路邊小館子各吃了一碗麵。吃完以後，真是所謂「低頭拔草鞋，行人過山去！」連個大隊的影子都看不見了。

我們趕緊各自跳上一輛洋車，從後面拼命的趕。不料忙中有錯，竟跑到吉兆胡同，段祺瑞官邸去了！衛兵見到我們就罵：「小舅子！馬上就給你們好看！」莫先生是廣東人，脫口罵道：「丟啦媽！」我趕緊阻止說：「老莫，別罵了，我看情況不對，快另謀他途。」於是下車，付了車錢。剛走幾步就聽到密密麻麻的機關鎗聲，其中還夾雜着其他鎗的發射聲。

一聽鎗聲我立刻對他們二位說：「不好了！開鎗了！而且鎗聲這麼緊，我們的人一定傷亡慘重。我們趕緊到附近小店暫避一下。」於是我們馬上把傳單丟掉，把身上掛的標誌撕下。當我們坐進路邊小店時，就看到街上許多人沒命的狂奔，慘呼時起，其中還有不少負傷流血的。真是一幅驚心動魄，兵慌馬亂的慘相。過了不久，許多救護車也飛馳而來。一直等到街面上完全清靜了，我們才回到北大。

北大的校工看到我們平安回來，個個都非常高興。他們異口同聲對我們說：「我們以為你們這次死定了，回不來啦！」我笑着說：「現在不是回來了嗎？革命尚未成功，怎麼能死呢？放心好了。」真想不到，饑餓竟使我們逃過此難。

死傷人衆天地落淚

「三一八」那天死傷的共約三百餘人。當晚雨雪夾雜，紛紛而下，好像老天也落淚了，真「草木爲之含悲，風雲因而變色。」次日清晨大雪紛飛，令人感到分外的淒涼。我們起來後就跑去認屍。當時由於我一方面是北大學生，另一方面又在大同中學任教員，所以我必須想法子把北大同學和大同學的屍體抬回來安葬。

那次死難的人中，計北大四名，女師大兩名

，大同中學一名，連同其他遇難的，共五十一具棺材排列在鐵獅子胡同口。棺材中躺着血肉模糊的志士們。觸目驚心，慘不忍睹！

我一面涕淚縱橫，一面把棺木一個個打開來辨認。我想，這種悲慘絕倫的屠殺場面，任何有理性，有良知的人看了，都會傷心落淚。連執政府廣場前的一對石獅子好像也在黯然神傷。只有那絕滅人性、喪心病狂的段祺瑞，才狠得下心，命警備總司令鹿鍾麟來做劊子手，親自在場指揮屠殺這些赤手空拳的熱血愛國青年。

此時我內心也感慨於學人生命的脆弱與無常。昨天還是生龍活虎的青年，今天竟成冰冷僵硬的屍體。一晝夜間生死的變化實在大得令人不敢相信。

這些熱血愛國青年的倒下，不僅是家族的損失，也是國族的損失；不僅是個人的悲劇，也是時代的悲劇。

「三一八」段祺瑞惱羞成怒，下令屠殺請願

羣衆以後，即通令壓制以國民黨為首各黨派的活動，並通緝顧孟餘、李石曾、朱家驛、丁惟汾諸先生（除了先生外，其餘三位都是北大教授）。所以他們當晚紛紛逃去天津。但是李大釗（守常）先生沒走，因為通緝令上沒有他的名字。他因為有北京俄國大使館可資掩護，所以就住進俄國大使館。在國共合作的情況下，很快的，北京政治分會以及北京市黨部也隨之全搬進俄使館去辦公了。

「三一八」慘案中外喧騰，譴責紛紛而來，造成段執政府極大的困擾。種下了它敗亡的近因。

段祺瑞自直皖戰役（民國九年），被吳佩孚打敗後，軍事上已沒有多大實力。由於馮玉祥在豐台火車站為其舅父陸建章報仇，殺了徐樹錚，張作霖以此為藉口向北京進軍，馮軍敗後退入綏遠成立「西北軍」，段的處境更為孤單。

段祺瑞的執政府，本建立在孫、段、張之三角矛盾的結合上。由於孫中山堅決反對「善後會議」，鼎立之勢已失去一足；由於馮的敗走，鼎失二足，再也無法站穩了。在張作霖的壓迫，和「三一八」慘案的不利影響下，段乃退居天津。我們可以說，段的政治生命結束，始於不接受孫中山先生召開國民會議的主張，而正式告終於「三一八」慘案。

張作霖入駐北京後，自稱安國軍大元帥，成立大元帥府。他的暴戾恣睢尤甚於段祺瑞。民怨沸騰，人心思變。這對以後國民黨國民革命軍北伐之成功，有極大的幫助。

大元帥府成立以後，張作霖對於國民黨人的壓迫日甚一日，儘管如此，我們國民黨人的活動非但沒有氣餒，反而日益積極。只是在方式上，由原來的公開活動，轉變成地下活動。

這時候北方的黨務由北京政治分會委員李大

釗及路友兩位先生負責。辦公地點設在東交民巷俄國大使館內。在「三一八」以前，我們國民黨是租的翠花胡同八號民房辦公，「三一八」以後，因顧孟餘、丁惟汾、朱家驛三位先生被通緝逃去天津，於是總部也只好暫時移到俄國大使館。

內的中東鐵路辦事處辦公。

張作霖進了北京不久，將所有北京國立大學（一共有八所）合併，成立國立京師大學，由劉哲任校長。北大因此改名為北大學院，由秦汾（景陽）先生任院長。改制後規定各科系學生人數凡不滿五人者科系取銷，原科系之學生必須轉其他科系就讀。生物系只有兩名學生，當然在取銷之列。當時我還沒畢業，沒辦法只好去見秦汾院長。我說：「學校把生物系取銷了，我現在沒書可讀了！」秦汾先生說：「你願意轉入那一系？」我說：「不行，我不能進別的系，只能繼續讀生物，因為我還有一年就要畢業了。」他想了一

下說：

「這樣好了，我每個月給你們這一系八百塊錢，你們不要上課，只隨教授們作研究工作，到明年你們仍以生物系學生名義畢業。」秦汾先生是北大的老教授，承他看得起，及時對我們伸出援手，真是感激莫名（北大教授們一向都很看重學生）。

得到秦汾先生的指示，我們立刻就跑去和經利彬、鍾憲鬯兩位教授商量，我說：「反正只有一年，八百塊錢就八百塊錢，大家湊合一下算了，就勞駕您們二位教授把這筆辦公費分配一下。」二位先生也同意了。

這下可好了，從此我們的生物系就變成我的大本營了。系辦公地點在第二院，既清靜又隱蔽。辦公室裏有工友，有茶水，冬天還有煤火可以取暖。

在辦公室對外交通傳遞消息全很方便。秦汾先生真是幫了我的大忙。（未完待續）